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УПРАВЛІННЯ МЕДИЧНИМ ПІДПРИЄМСТВОМ В УМОВАХ 

НЕВИЗНАЧЕНОСТІ НА ЗАСАДАХ ДОКАЗОВОЇ ПРАКТИКИ 
 

Михайлюта Вадим Вікторович,  

аспірант кафедри державного управління і місцевого самоврядування 

Національного технічного університету «Дніпровська політехніка», 

м. Дніпро 
 

Сьогодні, в умовах довготривалої збройної агресії проти української 

державності, спостерігається тенденція щодо ускладнення управлінських 

процесів на локальному рівні (на рівні окремого підприємства). Особливої 

уваги заслуговують підприємства, установи та заклади соціальної сфери, які 

в умовах постійних ворожих атак повинні забезпечувати належний рівень 

якості, доступності та безпечності надання відповідних соціальних послуг 

для населення. Насамперед, мова йде про сферу освітні та медичних послуг, 

послуг із соціального захисту та соціального забезпечення, тобто про 

бюджетоорієнтовані та бюджетозалежні сфери, існування яких за рахунок 

позабюджетних коштів є практично неможливим. І в цій ситуації 

публічноуправлінська проблема, перш за все, фокусується на локальному 

рівні управління. Це пояснюється тим, що всі базові соціальні послуги 

населення отримує на локальному рівні управління, а в умовах довготривалої 

невизначеності, як це було напочатку з пандемією COVID-19, або навіть 

продовжує й надалі існувати в умовах вже повномасштабного вторгнення та 

ведення бойових дій на території східних та низки південних регіонів 

України, організація їх надання на локальному рівні управління є 

надзвичайно утрудненою, або навіть неможливою в умовах руйнації чи 

пошкодження інфраструктурних об’єктів (табл.1).  
 

Таблиця 1 - Характеристика інфраструктурних втрат галузі охорони 

здоров’я України в умовах повномасштабного вторгнення 2022-2024 рр. 

Показник 

 

Кількість 

зруйнованих 

об’єктів 

Кількість 

пошкоджених 

об’єктів 

Кількісна характеристика 

інфраструктурних втрат 

214 

(без можливості 

подальшої відбудови) 

1619 

Регіональний зріз найбільших 

галузевих втрат 

Донецька. Дніпропетровська, Запорізька, 

Київська, Миколаївська, Харківська, 

Херсонська, Чернігівська області  

 Джерело: складено автором за [1] 
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Візуалізація інформації, яка надана Міністерством охорони здоров’я 
України, показує, що національна мережа медичних підприємств 
постраждала майже у 30% регіонів (8 областей). Тому на підставі цих 
аналітичних даних можна впевнено сказати, що існуюча нині ситуація 
ідентифікувала перед керівною ланкою медичних підприємств локального чи 
регіонального рівня (обласні комунальні неприбуткові підприємства) нове 
управлінське завдання щодо організації пошуку та застосування 
інноваційних методів управління з метою досягнення визначених цілей 
управління, - надання якісних та доступних послуг в умовах медичного 
простору, безпечного для пацієнтів та медичного персоналу. 

Одним із таких інноваційних підходів є підхід, який успішно можна 
застосувати на локальному рівні управління медичним підприємством в 
умовах невизначеності або кризи на засадах застосування практики, 
заснованої на доказах, тобто EBP-підхід (англ. - EBP - evidence-based 
practice). Досвід провідних країн зарубіжжі переконує, що EBP-підхід як 
інноваційний інструмент управління має надзвичайно широкі функціональні 
можливості, але разом з тим і вимагає структурованого підходу у його 
застосуванні. Це передбачає, що основними властивостями EBP-підходу при 
застосуванні його в управлінські практиці в умовах невизначеності виступаю, 
насамперед, такі як: 

- формування можливостей до адаптації процесів у сфері управління 
та організації надання медичних послуг; 

- доступ до швидкої інтерпретації даних і прийнятті обґрунтованих 
рішень.  

Тож розглянемо більш ширше основний функціонал EBP-підходу, окремі 
складові якого можуть бути досить ефективними і застосовуватись в 
публічному адмініструванні медичних закладів на рівні територіальних 
громад, як комплексно, так і в рамках моноелементного використання. 

1.Прийняття рішень на основі даних. Цей складник EBP-підходу 
передбачає, що управлінські рішення грунтуються не на системі застарілих 
даних, а дані збираються в режимі реального часу, адже саме під час кризи 
доступ до системно-галузевих даних у реальному часі є критично важливим. 
Медичні підприємства можуть впроваджувати або розширювати системи 
збору даних для моніторингу кількості пацієнтів, наявності ресурсів 
(наприклад, ліжок у відділеннях інтенсивної терапії, апаратів штучної 
вентиляції легенів) і можливостей персоналу. 

2.Прогнозна аналітика. Цей складник EBP-підходу дозволяє керівнику 
медичного підприємства або команді менеджерів завчасно розподіляти 
ресурси та готуватися до різних сценаріїв перебігу подій (позитивний, 
негативний, оптимальний) в умовах невизначеності на основі використання 
прогнозних моделей, побудованих на основі історичних даних і даних у 
реальному часі. Наприклад, це може допомогти більш точно спрогнозувати 
потік пацієнтів, завчасно розподілити їх за маршрутами подальшого 
скерування, визначити більш точно потреби в ресурсах або потенційні 
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спалахи чи загрози надзвичайних ситуацій у сфері охорони здоров’я 
(епідемія тощо). 

3. Гнучкі та ітераційні процеси управління. Цей складник EBP-підходу в 
умовах невизначеності чи кризової ситуації передбачає використання на 
практиці керівництвом медичного підприємства інструментарію пілотного 
тестування чи фаст-експерименту. У такий спосіб саме пілотні ініціативи 
дозволяють менеджерам швидко тестувати на локальному рівні управління 
втручання в меншому масштабі та оцінювати їх результати перед 
повномасштабним впровадженням. Наприклад, це може бути новий порядок 
прийому пацієнтів (як це було в період пандемії COVID-19) або 
запровадження часткової зміни графіку роботи чергової зміни медперсоналу 
у відділеннях хірургічного профілю, яку початково випробували з невеликою 
групою персоналу, наприклад гінекологічного відділення, а потім цей графік 
було успішно імплементовано в діяльність всіх відділень лікарні, які мають 
хірургічну спеціалізацію, якщо пілотне випробування було ефективним за 
своїм основним результатом. Ефективність складника гнучких та ітераційних 
процесів управління додатково підсилюють належним рівнем організації 
каналів зворотнього зв’язку. Так, регулярний зворотний зв’язок від 
медичного персоналу на рівень штабного управління (керівник медичного 
підприємства/установи) надає цінну інформацію, яка може впливати на 
прийняті рішення чи коригувати їх або удосконалювати в режимі реального 
часу. 

4. Покращена комунікація та прозорість. Цей складник EBP-підходу 
формується через систему чітких каналів зв’язку, які забезпечуються 
регулярне та транспорентне спілкування з персоналом. А його результатом є 
зміцнення рівня довіри до керівництва та гарантія, що кожен працівник 
трудового колективу розуміє обґрунтування прийнятих рішень в умовах 
невизначеності чи кризи. Регулярні інтерації за цим напрямком допомагають 
підтримувати моральний дух і зменшувати стрес у невизначені часи для 
трудового колективу медичного підприємства. Важливим в рамках 
внутрішніх комунікацій на локальному рівні управління є також періодичне 
оновлення та застосування доказових даних для медперсоналу у вигляді 
коротких викладів ключових політик, заснованих на фактичних даних, таких 
як зміни в протоколах догляду за пацієнтами або процедурах безпеки. Цей 
інструмент може значно допомогти поінформуванням медичного персоналу 
про новації медичної практики, яка відповідає найкращим світовим зразкам. 

5. Критична оцінка доказів. Цей складник EBP-підходу дозволяє швидко 
оцінити якість наявних доказів в критичний момент кризи чи невизначеності, 
і це є надзвичайно важливо у швидкозмінному середовищі медичної сфери. 
Керівники можуть використовувати ієрархію доказів (наприклад, 
рандомізовані контрольні дослідження, висновки експертів, тематичні 
дослідження тощо). Важливо пам’ятати, що цей складник дозволяє визначити 
пріоритетність інформації, що надходить в критичний момент з різних 
джерел, оцінити її та прийняти рішення на основі найвищого доступного 
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рівня доказів. Частіше за все, як це було, наприклад, в період пандемії, на 
локальному рівні управління керівники послугувалися 
внутрішньогалузевими нормативно-правовими актами та документами, що 
пройшли адаптацію в рамках національного нормативно-правового поля. 
Слід враховувати, що під час кризи офіційні клінічні рекомендації можуть 
відставати від нових доказів. А тому керівники повинні залишатися 
відкритими для адаптації рекомендацій чи протоколів авторитетних установ 
(наприклад, таких як ВООЗ чи CDC) щодо їх застосування в медичній 
практиці на локальному рівні управління. 

6. Міжфункціональні команди та міждисциплінарна співпраця. Цей 
складник EBP-підходу реалізується у таких напрямках, як формування груп 
реагування на кризові ситуації (антикризовий штаб), а також спільне 
партнерство з представниками наукової медичної спільноти (представники 
закладів вищої медичної освіти виступають експертами та стейкхолдерами). 
Насамперед, створення міжфункціональних команд забезпечує врахування 
різних точок зору. А в кризових ситуаціях ці команди можуть сприяти 
швидкому прийняттю рішень, об’єднуючи докази з різних сфер, що 
впливають на перебіг кризової події (зовнішні чи внутрішні 
чинники/загрози/можливості тощо). Частіше за все до складу 
міжфункціональних команд включають клініцистів, адміністраторів, 
матеріалістів, аналітиків та ін. Спільне партнерство з ЗВО медичного 
профілю чи громадськими організаціями охорони здоров’я може надати 
медичним підприємствам доступ до результатів найновіших зарубіжних 
досліджень, протоколів лікування та операційних стратегій, розширюючи їх 
доказову базу. 

7. Етичні міркування та підходи, орієнтовані на пацієнта. Цей складник 
EBP-підходу є надзвичайно важливим елементом, адже він релевантний 
головному принципу функціонування системи охорони здоров’я – соціальна 
справедливість стосовно права на здоров’я. Тож концепції, засновані на 
доказах, які включають етичні принципи, можуть підтримувати справедливе, 
послідовне та прозоре прийняття рішень як стосовно адміністративного чи 
медичного персоналу, так і стосовно пацієнтів, стосовно якості їх лікування 
та безпеки в часи криз та невизначеності. 

Отже, EBP-підхід в реаліях України є інноваційним інструментом 
публічного управління та адміністрування в умовах невизначеності, який слід 
використовувати в системі охорони здоров’я, насамперед, на локальному 
рівні. 
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